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Беличенко  Петр Ильич.

Родился  10 ноября 1927 года в крестьянской семье. Отца его звали Илья Семёнович, а мать - Мария Ильинична. Он  был третьим ребёнком в семье. Старшим был его брат – Григорий Ильич 1905 года рождения, погиб на фронте. Старшая сестра – Аграфена Ильинична 1913 года рождения.

Пётр Ильич  окончил всего лишь 5 классов. Дальше учиться не было возможности, нужно было помогать родителям в поле. 

В 1944 году, когда ему исполнилось  17 лет, он был призван в ряды советской армии. Место службы – город Петровск, Забайкальского округа. После принятия присяги ему присвоили звание младшего сержанта. Пётр Ильич  был начальником караула по сопровождению поезда с боеприпасами и оружием. Он объездил почти половину всего Советского Совета, доставляя оружие на фронт. Восемь лет Пётр Ильич  прослужил в армии. В 1950 году в Забайкалье встретил свою любовь - Погорелову Марию Филимоновну. Которая впоследствии стала его женой. Она работала в воинской части, где служил Пётр Ильич. В 1951 году у них родилась дочь Светлана. Демобилизовался он в октябре 1952 г. 

С 1953 года работал в колхозе. Вместе с женой и дочкой вернулся в родной край. Началась стройка дома, работал  комбайнером в колхозе, был на целине. 
Когда Петру Ильичу было 30 лет, он перенес тяжелую травму позвоночника. Его придавило комбайном. Так он стал инвалидом. Но не смотря  на то, что было очень трудно они с женой вырастили и воспитали четырёх детей – трех дочерей  и сына. У него было 9 внуков и 10 правнуков.
Умер Петр Ильич 22 февраля 2011 г.
Похоронен в селе Сурково.

