Информация о выполнении протокола поручений

В соответствии с письмом департамента образования Белгородской области от 31.01.2017г. № 9-09/14/491 «О выполнении протокола поручений» МКУ «Управление образования Шебекинского района» в МБОУ «Первоцепляевская СОШ » была проведена следующая работа:

- 03.02.17 «Урок безопасности» , 1-11 классы.

- классные часы: 2-3 классы, 06.02.17, «Добрый и злой джин»; 06.02.17, 1,5 классы, «Безопасное использование природного газа в быту»; 4,6,7 классы, 03.02.17, «Газ опасным может стать, если правила не знать»; 8-11классы, 06.02.17, «Безопасность на все 100».
 - инструктажи, под роспись в журнале по т/б, беседы с обучающимися 1-11 классов, в которых обращалось особое внимание на обеспечение безопасности при использовании газового оборудования;

- общешкольный конкурс рисунков по вопросам безопасного использования газа в быту;

- родительские собрания по вопросам обеспечения безопасности детей и подростков, охраны их жизни и здоровья, в которых обращалось особое внимание на соблюдение правил пользования газом в быту, газовыми приборами;

- разработаны памятки «Правила безопасного пользования газом в быту», «Безопасная эксплуатация газового оборудования» и т.д.;

- оформлена выставка в школьной библиотеке по вопросам обеспечения безопасности детей и подростков.

